

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 4194.

Suscripcion en Córdoba. Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba. Por un mes... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

DOMINGO 24 DE JULIO DE 1864.

Los Sres. suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no esceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XV.

Seccion editorial

LAS DOS PALMERAS.

CUENTO FANTÁSTICO.

I.

No lejos de la casa en que he nacido, hay un convento arruinado, que en otra época fué célebre, y que conserva un recuerdo en cada piedra de sus escombros y en cada planta de su ameno y espacioso huerto.

Hay en este huerto dos palmeras muy viejas y altas que existían antes de la fundacion del convento.

Siempre han llamado mi atencion aquellas plantas por su estremada elevacion y por lo unidas é iguales que se encuentran, lo cual ha hecho que cruzándose arriba sus copas, parezcan enlazadas con un eterno y fraternal abrazo.

Las he visto siempre allí desde la ventana de mi cuarto, que se elevan como dos fantasmas, y toda mi vida las he mirado con cariño y hasta puedo decir que con respeto.

II.

Era una tarde de primavera en que me hallaba profundamente triste.

Habia salido á buscar en las bellezas del campo alguna expansion á mi espíritu, y anduve mucho tiempo sin encontrar á nadie.

Mañana, la Providencia sin duda me proporcionó el placer de hallar á un pobre viejo, que caminaba como yo á pié, y el cual, no obstante la modestia de su traje, revelaba en su conjunto un no sé qué extraño que inspiraba respeto y simpatia.

Luego que hubimos cambiado algunas palabras, supe que aquel viejo me conocia desde mi infancia: habia sido lego del convento de las palmeras, como yo le llamaba.

Este fué para mi un motivo mas para alegrarme de aquel encuentro, pues me proporcionaba el doble placer de volver acompañado y de saber el origen de aquellas palmas tan estrechamente unidas, y cuya historia me dijo habia aprendido en el convento.

Adelantéme pues, á espresarle mi deseo, y le rogué me explicase, si quiera á grandes rasgos, esa historia.

Ya se comprenderá con la predileccion y especial interés con que yo escucharia cuanto fuese relativo á las palmeras.

Pero dejemos hablar al esclaustrado.

III.

«De esto hace ya mucho tiempo, me dijo.

Acababa de ser conquistada esta ciudad por los cristianos; y esas palmeras que como por recuerdo

nos dejaron los árabes, no se hallaban tan juntas como hoy se ven, aunque siempre estuvieron próximas.

Un noble de aquellos tiempos tenia una hija muy hermosa que se llamaba Elvira.

Dicen que siempre estaba triste, que lloraba mucho; mas nunca se logró saber la causa. Solo decia ella misma algunas veces que era desgraciada y que sufría sin consuelo.

El buen noble sufría tambien, viendo morir á su hija poco á poco, como la luz que se apaga, sin que hubiera medicina para aquella tan estraña tristeza, y apesar suyo tampoco supió jamas el motivo de tanto sufrimiento, de tantas y tantas lágrimas.

Pedro, uno de los mancebos mas nobles de aquella época, amaba estremadamente á Elvira.

Mas de una vez habia contemplado aquellos ojos lánguidos y rasgados que descubrian detras del opaco azul de sus pupilas un mundo de amargura, y tambien él mismo habia sentido alguna vez en sus mejillas el calor de una lágrima.

Pedro amaba á Elvira con la pureza de sentimientos con que se amaba entonces, y el ardor con que en la juventud se ha amado siempre.

Su fé y su espíritu guerrero le llevaban con frecuencia al combate, y se hallaba todavia en la guerra hasta arrojar por completo de estas comarcas la arraigada legion de los infieles.

Por eso Elvira vivia oculta en los salones de la casa de su padre y estaba siempre triste, muy triste.

IV.

Una tarde volvia Pedro de una correria por tierra de moros, y sin despojarse de sus marciales atavios, fué á reposar á los piés de Elvira de las fatigas del combate.

Pasados los primeros momentos de alegría al verse nuevamente reunidos despues de tanto tiempo, Pedro pidió á Elvira le otorgase su mano, y le hizo solemne promesa de enlazarse á ella y vivir para ella sola el resto de su vida.

Pero la jóven apesar de su alegría no pudo ocultar á Pedro, que un recuerdo triste, quizás un cruel remordimiento anublaba su alma.

Pedro insistió mas que nunca en que su amada le descubriese el origen de sus desgracias, que nadie sino ella conocia, y Elvira no pudo resistir al grito de su corazon; juró revelarle su secreto y propuso á Pedro pasear por los dilatados jardines de la casa de su padre antes que llegase la noche, que avanzaba envuelta en negro manto de tormentosas nubes.

Se ignoran, me dijo el buen re-

ligioso, los pormenores de aquella amarga y misteriosa historia; pero aseguran que en aquel paseo de los jardines ocurrieron cosas verdaderamente estraordinarias, de las cuales solo os podré contar algunas que han llegado hasta mi.

V.

La casa de Elvira se hallaba situada á un extremo de la ciudad, y sus estensos jardines estaban cercados por la muralla.

Una calma triste, un silencio sombrío reinaba en su recinto.

Cansados los amantes de discurrir entre las flores, llegaron á sentarse al pié de esas palmeras que tanto han escitado la curiosidad de muchos.

Ya os he dicho que no estaban como se ven ahora: entonces se hallaban algo mas separadas y derechas, aunque siempre muy altas.

Los dos jóvenes tenían los ojos preñados de lágrimas, y Elvira, cubierto el rostro con las manos, decia en voz baja algunas palabras á su amante, que escuchaba escitado por una ansiedad devoradora.

Algunos instantes despues, un grito horrible de desesperacion resonó en el ámbito y Pedro despedazándose el pecho y mesando sus cabellos de corage, exclamó con el rostro bañado en lágrimas:—Dios mío!—Deshonrada!—Y sus ya ensangrentadas manos cubrieron sus ojos, y cayó al suelo como herido mortalmente por un rayo!...

Elvira estaba desmayada, y sus miembros se retorcian á intervalos en horribles convulsiones.

Cuentan que una horrible tempestad estalló en aquel momento y que una centella de fuego, desprendida de los negros nubarrones, cayó entre los dos amantes.

La tierra tembló, y una inmensa grieta se abrió apartando á larga distancia las dos palmeras, y separando con un horrible abismo los cuerpos exánimes de Pedro y de Elvira.

VI.

La noche cerraba, negra como el remordimiento, continuó mi interlocutor.

La tempestad seguia. Pedro se incorporó al cabo, y oraba de rodillas al borde del abismo.

La lluvia cesó un poco y pudo ver á la azulada luz de los relámpagos una horrible serpiente de fuego, que perseguia incansable á la azorada y desfallecida Elvira, obligándola á arrojarse en la sima.

Así el demonio de la desesperacion acosó al alma hasta despeñarla en el abismo del suicidio.

¡Sálvame, Pedro, gritaba la infeliz amante. Sálvame por Dios; ¿no ves á Satanás que me persigue?

Pedro corria desesperado de un lado á otro, gritaba tambien, y su desesperacion crecia luchando entre el peligro y su impotencia.

Pero Elvira le llamaba; le llamaba con voz mas tenue cada vez, cada vez mas apagada...

Y el abismo siempre estaba allí, siempre abierto entre los dos: Pedro no podia atravesarle! Sus gritos, sus lamentos, los ahogaba el huracan y el fragor de la tormenta!

Pedro miró al cielo, vió juntarse muchas veces las copas de las flexibles palmeras azotadas por el viento, y una idea cruzó por su mente.

¡Sube, gritó á su amada. Sube! huye de ese monstruo! Yo subiré tambien á mi palmera, y allí te salvaré: yo mismo te traeré á este lado de la sima.

Pedro subió en un momento hasta la copa, no obstante la furia del huracan y la lluvia que caia á torrentes.

Y así como el ángel de la esperanza eleva al alma hasta el cielo, Elvira se elevó movida por una fuerza sobrenatural, hasta afianzarse tambien á las ramas de su palmera...

El viento blandia las palmas, y sacudia con violencia el ramaje de sus copas.

Muchas veces tocaron las manos de Elvira á las de Pedro; muchas veces se vieron reunidos en un violentísimo choque y otras tantas volvian á verse separados en la horrible sacudida de las palmas.

La desesperacion de entrambos crecia, el apoyo iba faltando, é hicieron á la vez el último esfuerzo avanzando el cuerpo enteramente hácia el lado de la sima.

El vendabal rugió de nuevo; chocaron las copas de las palmas, pero esta vez Elvira cogió con una fuerza invencible la mano de su amante y....

Y se salvaron; verdad?... pregunté interrumpiendo impaciente á mi interlocutor.

«¡Desgraciados... exclamó el lego, continuando.

Pedro sin fuerzas ya, no pudo sostener á Elvira, se sintió desprendido en la sacudida de las palmas, y en su caída arrastró tambien á su infeliz amante al fondo del abismo...

VII.

Se sabe, continuó el religioso, que á los pocos instantes de tan funesta desgracia, se disipó enteramente la tormenta.

Las nubes dejaron ver entre celages la amarillenta luz de la luna, y mas tarde las estrellas habian sembrado el horizonte.

La grieta volvió á unirse, y todo vino á estar como antes era.

Un silencio sepulcral reinaba en los jardines, y nadie hubiera adivi-

nado la horrible escena de que habian sido teatro poco antes.

Solo quedó una marca, una señal impercedera que ha llegado hasta nuestros dias y que escita la curiosidad de todos.

Las palmas se aproximaron mucho mas, como habeis visto, y sus copas quedaron enlazadas con el mas estrecho abrazo.

«No es verdad, amigo mio, que esta circunstancia es la que mas ha llamado vuestra atencion, y la que mas ha escitado vuestra curiosidad? me dijo el esclaustrado.

Pues bien; en ese mismo estado se hallaban al fundarse el ya arruinado convento.

Mientras estube allí, siempre observé que esos hermosos árboles eran profundamente respetados. Habia oido tambien mas de una vez en los primeros años de mi clausura á otros ancianos religiosos hermanos míos, que en las noches serenas bajaban dos estrellas clarísimas que alumbraban con su radiante luz toda la huerta, y permanecian algunos instantes sobre las copas de las palmas.

Y qué puede ser ese extraño misterio? interrogué lleno de sorpresa!

Esas estrellas, repuso el lego, eran las almas de Pedro y de Elvira, que bajaban desde el cielo á saludar á los que en la tierra oran á Dios sobre su tumba!

El religioso guardó silencio algunos instantes, durante los cuales me pareció escucharle que rezaba.

Poco despues habiamos llegado á las puertas de la ciudad, y el buen anciano se despidió cortesmente de mí, que apenas acerté á contestarle: confieso que me hallaba conmovido.

Desde aquel dia, no paso ni uno solo en que no recuerde aquella rara historia al ver desde mi cuarto las palmeras.

Angel Maria Castiñeira.

Seccion oficial.

Publica la Gaceta del 21 el convenio de correos celebrado entre España y Suiza y firmado en San Ildefonso el 29 de julio de 1863, cuyo convenio ha sido ratificado por el consejo federal suizo el 30 de diciembre último, y por S. M. la Reina el 2 del mes actual. El canje de las ratificaciones tuvo lugar en San Ildefonso el 13 de este mes.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

El gobernador y el secretario de la pro-

(441)

por la noche la obligaron á subir al carruaje.

Leona do cuidaba de todo y hacia el papel del mas apasionado amante. Viajaron solamente de noche; por la mañana Leonardo se detenía en casa de gentes que le eran adictas y que obedecian sus mas insignificantes caprichos. Por último, en una noche muy oscura, el carruaje atravesó una grande y silenciosa ciudad, que Leonardo dijo á Inesia era Bolonia, y que se acercaban al término de su viaje. No se detuvieron sin embargo en ella y salieron de esta ciudad por la puerta de Zaragoza por el camino de Loreto, á la derecha del pórtico, de tres millas de largo, que conduce al santuario de Nuestra Señora de la Guardia, en el que hay una Virgen pintada, según se dice, por San Lucas. Detras del pórtico habia un magnífico castillo, en el que entró el carruaje y se detuvo en un estenso patio. Criados con hachas lo rodearon y llevaron á la desgraciada Inesia, casi privada de sentido, á un magnífico salon donde la co-

(445)

locaron en un camapé y se retiraron. Solo Leonardo se quedó con ella, y arrojándose á sus piés la suplicó de nuevo que le perdonase.

—Mujer adorable, la decia, por quien muero de amor; estais en vuestra casa, mandad: á no ser la libertad, tendreis aqui todo lo que deseais.

—A no ser la libertad, señor! Y con qué derecho os atreveis á quitármela?

—Consentid en ser mi esposa, y os la devolveré.

—Yo, mujer de un raptor que odió! Antes perderé la vida.

—Libreme el cielo de querer atentar á vuestra propia existencia. Por el contrario, quiero por mi sumision y por mi solicitud hacerme amar de vos, siempre á vuestros piés como un fiel esclavo, llegará un dia en que fijeis en mi una mirada, y puede ser que vuestro odio se convierta en indiferencia y aun en amor.

—Ariana! llamó Leonardo, señorita Ariana.

(448)

menos escribir á las personas que se interesan por mí?

—Si, podeis escribir á quien gusteis; sobre todo á la señora marquesa de Arloy.

—¿La conoceis? dijo Inesia suspirando.

—Esta historia es un secreto. Pero la marquesa no podrá hacer nada por vos.

Inesia comprendió que Leonardo era un alto personaje, y lloró, pensando en la suerte que le estaba reservada. En seguida entró en la habitacion que la estaba destinada, y sin fijarse en su riqueza se acostó, y tuvo la felicidad de descansar algunas horas. Cuando se despertó, Ariana la invitó á pasar á una mesa espléndidamente servida, en la que encontró á Leonardo. Este, como hemos dicho ya, era un hermoso caballero, cuya dulce fisonomia espresaba el candor y la bondad que no habia en su alma.

—¿Es posible, pensó Inesia, que este jóven oculte tantos defectos bajo un exterior tan agradable?

(441)

palabra fué dada al momento por Vernex, que ensayó por primera vez el efecto que producía el nombre misterioso del Sosio, que pronunciado en alta voz por el mismo Gerald, fué repetido de boca en boca, y produjo un efecto prodigioso en todos los asistentes. Tu vieron cuidado de llevarse, como hemos visto, al baron y á Roc: despues, así que llegaron á una cadena de montañas, la multitud se dispersó, y dejaron solos á Gerald con su hijo y su amigo Verrex. Esto tambien se separó de ellos prometiéndoles que le verian muy pronto. Gerald, entonces, tomó la mano de Fidel, y caminando apresuradamente, llegaron por la noche á Saint-Bertrand. Al dia siguiente prosiguieron su viaje, y siempre á pié y bajo el mismo disfraz llegaron á Marsella.

viñca de Guipúzcoa, acompañados del señor D. José Manuel de Brunet, administrador de la Compañía de los ferro-carriles del Norte, y de los ingenieros de esta, recorrieron el 17 del actual en un tren especial la seccion de Olazagutia á Beasain, que dentro de cuatro ó cinco dias estará enteramente concluida, para ser inaugurada por S. M. el Rey (como hemos anunciado) el 15 de agosto próximo. Los expedicionarios han quedado altamente satisfechos del estado de las obras, cuyo atrevimiento y magnificencia son admirables, especialmente el viaducto de Ormaitegui de 300 metros de largo y 40 de elevacion, y el gran túnel de Ozurza, de tres kilómetros de longitud, es decir, de mas de media legua, son dos trabajos asombrosos, que demuestran á la vez los esfuerzos de las Compañías, el poder de la ciencia y el progreso de nuestro país en materia de obras públicas. Los límites de nuestro periódico no nos permiten estendernos en elogios de tan grandiosas obras; el público las examinará por sí mismo muy en breve y podrá apreciar directamente el conjunto y los detalles de esa linea que las autoridades de Guipúzcoa han recorrido en algunos trozos alumbrados por la luz de las teas, y dominando en otros puntos preciosos paisajes.

Dice la Correspondencia del 15. Tenemos entendido que ha presentado su dimision de los cargos de general en jefe del primer ejército y distrito y de presidente de la Junta consultiva de Guerra, el Excmo. señor marqués del Duero.

A pesar de lo que aseguraba un articulista en un diario de Valencia, otro diario de la misma localidad tiene por seguro el próximo vuelo del Sr. Dombon, aunque no tan pronto como fuera de desear. Dice así nuestro colega:

Podemos asegurar que el Sr. Dombon no verificará por ahora ascension alguna. Es por lo tanto prematuro cuanto se ha dicho sobre ello, en la prensa de la capital y de la corte. Lo que hay de cierto es que el Sr. Dombon verificará un experimento á primeros de agosto, que no verá nadie, despues del cual el pájaro quedará sosgado y en su lugar descanso hasta la primavera del año 65. Cuanto se habla y escriba fuera de lo que llevamos dicho, debe acogerlo el público con reserva, porque el Sr. Dombon no es hombre que hace las cosas de cualquier manera y á la buena de Dios. Así, pues, hoy por hoy nadie puede tener sobre este asunto noticias mas fidedignas que nosotros, y en ese concepto procuraremos decir al público la verdad de lo que ocurra.

Una carta de Gandía nos da cuenta de un gran incendio ocurrido el lunes en una casa de aquella poblacion. El fuego destruyó el piso bajo donde habia una tienda de bisutería, dejando aislada á la familia en los dos pisos superiores. A fuerza de grandes precauciones se logró salvar á todas las personas; pero no el almacen que quedó reducido á cenizas, con cuanto contenia, que era toda la fortuna de los que en la casa vivían. Se habia abierto una suscripcion para socorrer á aquellos desgraciados, y proporcionarles algunos recursos. Lo recaudado en el primer dia ascendió á 4,000 rs.

Parece que las Juntas generales de Vizcaya tratan de elevar á Su Santidad

Pio IX, el testimonio de su gratitud por las gracias que concedió á la iglesia juradera de Guernica. El mensaje irá escrito en castellano y vascoencue.

Dice una carta de la Granja: «S. M. el Rey no irá de un tirón hasta Paris; creo que se propone dormir en Vitoria la primera noche, á donde concurrirán los convidados que desde el vecino imperio han de venir á admirar las obras del Pirineo. Por mas que no sea una cosa definitivamente resuelta, nos inclinamos á creer que el Rey solo se detendrá cinco dias en Paris. El emperador ha hecho vivas instancias para que prolongue mas su residencia; pero no ha sido posible por la necesidad que tiene de tomar los baños de Alhama, no antes del viaje, como he visto en algun periódico, sino despues de concluida la jornada, de manera que para el 25 de agosto se hallará de vuelta en este Sitio.»

El patron Francisco Canela, de la escampavia Gaditana, del apostadero de Algeciras, aprehendido en la madrugada del 15 del corriente en los arrecifes de Calasparra, un cachucho con dos remos y siete bullos de tabaco.

El capitán general de la isla de Santo Domingo, con fecha 20 de junio último, participa al ministerio de la Guerra que en la provincia de Seybo, las columnas del ejército habian tenido ligeros encuentros con los rebeldes, dispersándolos siempre y haciéndoles algunos prisioneros, y que el dia 12, fecha de las noticias mas recientes, el estado de aquella provincia era favorable, puesto que algunas de las columnas habian regresado sin encontrar enemigo alguno. Que en Puerto-Plata procuraban los rebeldes adelantar sus trabajos de trinchera durante la noche; pero que frecuentemente eran destruidas sus obras por los disparos de nuestros fuertes. Que en la provincia de Azúa y en Samaná no habia ocurrido nada notable; y por último, que habiendo dispuesto que el 14 saliera de la capital una columna de 1,000 hombres al mando del mariscal de campo D. Antonio Alfan, dicha fuerza habia recorrido el territorio de la Isabela, destruido el campamento del rebelde Manzueta, deshecho la trinchera que los insurgentes habian construido en el paseo de Santa Cruz, y regresado á los dos dias sin otra novedad que la de haber tenido un muerto y cuatro heridos en el tiroteo sostenido en varios puntos.

Se han dado las gracias de real orden al gobernador de Málaga, jueces de Gaucin y Ronda, y á la Guardia civil que concurrieron al descubrimiento de una fabrica clandestina de tabaco en el pueblo de Benaojan. Al propio tiempo se dispone que se oiga la asesoria del ministerio de Hacienda y que se escite al juez y al fiscal de Hacienda de la citada provincia para que sin levantar mano, y empleando horas extraordinarias, se dediquen á terminar la causa que se está instruyendo por tal suceso, con objeto de depurar si resultan complicados algunos administradores subalternos y estancieros.

El comandante general de la escuadra del Pacifico, en comunicaciones que alcanzan hasta el 19 de junio, participa que la escuadra de su mando continúa

ba en las islas Chinchas, gozando sus tripulaciones de la mejor salud.

El Star and Herald de Panamá se estiende en su edicion inglesa sobre el robo de la correspondencia del general Pinzon, mucho mas que en la española. En aquella dice, despues de referir el viaje de los emisarios peruanos, que un acto semejante es una verdadera mengua (disgrace) para todos los que en él han intervenido, y que tanto el gobierno del Perú como la compañía de vapores, deben responder categóricamente á las acusaciones que se les dirigen, y el contador de esta ultima, que es peruano, indemnizar á todos los perjudicados. Nosotros creemos que esta indemnizacion será difícil de realizar; y ya que hoy hablamos de nuevo de este asunto, añadiremos que ha habido dos robos, uno á bordo del vapor Chile, y otro en el paso del mismo, segun hemos demostrado el dia pasado cuando citamos detalles acerca de las cartas recibidas en Madrid.

Dicen de San Ildefonso el 20: Esta mañana ha descargado sobre este real sitio una fuerte tormenta que ha durado mas de media hora, cayendo piedras del tamaño de nueces, y refrescando la temperatura de una manera que esta noche se ha dejado sentir el frio.

—Siguen aqui los ministros. Hoy han celebrado Consejo de una á tres, y en él ha reinado la misma buena armonía que en los anteriores. Segun dicen, mañana vendrá el de la Guerra y tal vez regresen el de Hacienda y Ultramar.

—SS. MM. han salido á paseo por el camino de Madrid y dado vuelta por el de Matabueyes, regresando por el de Segovia bastante despues de anoecer.

—A las doce de la mañana ha fallecido repentinamente de un accidente el portero primero del ministerio de Gracia y Justicia, yendo por la calle con una hija suya.

—Ayer llegó á Segovia el director general de artillería con objeto de visitar el colegio y el destruido Alcázar, hospedándose en casa del señor conde de Purorostro, que se halla en dicha ciudad. Por la noche le obsequió el ayuntamiento con una serenata, y esta noche lo harán los profesores y alumnos del colegio.

—Parece que los médicos de cámara han manifestado á SS. MM. la conveniencia de que la infanta Isabel tome los baños de mar. Con este motivo no sería extraño que S. A. fuese á San Sebastian para la época en que debe pasar por allí su augusto padre.

Segun La Política, en el último Consejo de ministros se trató de si se habia de admitir ó no la dimision del general Pinzon, y unánimemente se convino, no solo en que esto seria en extremo inconveniente, sino en manifestar al jefe de nuestra escuadra que el gobierno todo se halla satisfecho de su conducta, y espera dar nuevas pruebas de energía, si llega al caso de ser necesarias. Nuestro colega al dar esta noticia felicita al gobierno por la actitud enérgica y decidida que va tomando respecto á la cuestion del Perú.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes: Paris, 21 (por la mañana).—El Monitor, en su edicion de hoy, dice que Mr.

Drouyn de Lhuís, ministro de Negocios extranjeros, permanecerá todavía algunos dias en Vichy porque necesita conferenciar con el emperador.

La salud de este último es buena. Berlin, 20.—Ayer y anteayer han surgido en Rendsbourg grandes conflictos entre las tropas prusianas y las tropas de Hannover. Ha habido algunos muertos y heridos.

Paris, 20 (por la tarde).—El rey de los belgas permanecerá tres semanas en los baños de Vichy.

El general Martimprey, gobernador general interino de la Argelia, ha suplicado al emperador que acepte la dimision de sus funciones.

El periódico la Patrie reproduce la noticia dada por la Independencia belga relativa al viaje proyectado por el emperador Napoleon á Baden; esta noticia segun las personas bien informadas, no tiene fundamento.

Altona, 20.—La escuadra noruega, con escepcion de dos fragatas ha sido desarmada.

Las tropas del ejército de tierra, cuya movilizacion habia sido ordenada por el gobierno, acaban de ser licenciadas.

Paris, 20.—El representante de Rusia tuvo una entrevista con Mr. Drouyn el dia 1 del actual. Se dice que en esta entrevista le aseguró el representante de Rusia á Mr. Drouyn, que el gobierno ruso apoyaría cualquier proyecto para pacificar á Europa. Créese que aludió al pensamiento del Congreso europeo.

Mr. Drouyn fué el 17 á Vichy á conferenciar con Napoleon.

El periódico La Europa dice que la Sociedad de Crédito Militar francés se ha puesto de acuerdo con la de Crédito Militar austriaco, para hacer una importante operacion financiera por cuenta de España.

Se dice que el gobierno francés va á aumentar la guarnicion de Rona.

Paris, 20.—Bismark ha marchado á Viena para asistir á las negociaciones de la paz, que empiezan hoy.

Los prusianos han cañoneado un buque noruego creyéndole danamarqués.

Las noticias de Caprera dicen que llegó Gaibaldi, y que sigue enfermo.

El emperador Napoleon se ha restablecido con los baños de Vichy.

Se dice que el emperador irá primero á Chalons y despues á Baden, donde se encontrará con el rey de Prusia.

La Patrie no cree que el gobierno del Perú haya intervenido en el robo de la correspondencia ocurrido en Panamá, y espera que no perjudique este suceso para el pronto arreglo de la cuestion con España.

Mañana 21 marchará á Vichy el rey de Bélgica.

Las Cámaras de Washington van á discutir una ley autorizando un nuevo empréstito de 450,000,000 de duros.

Los 2,000 hombres reclutados en Bélgica para el ejército imperial de Méjico, marcharán á su destino en el mes de agosto.

La artillería de la Guardia imperial ha salido ya de Méjico para Francia.

Gacetilla.

—Que las piedras le sean leves. —El empedrado de la carrera de Isabel II, antes de la Puerta Nueva, ha fallecido. El buen nombre de esta capital y los pies y cabezas del vecindario que son los dolientes parientes del difunto, ruegan al Ayuntamiento se sirva encomendarlo á la comision de obras públicas y asistir á su funeral que se celebrará al discutirse los presupuestos en el edificio que corona Do-

ña Maria de Córdoba. El duelo se recibe y despide en en las canteras donde se construyen los adoquines.

—Todavía.—A pesar de que hemos advertido mas vigilancia en los últimos dias, todavia continuan en algunas calles varios depósitos de basuras. Ya que hay quien contribuya á perpetuar ese antiguo abuso, bueno fuera que se les hiciera saber que no van por el camino derecho.

—El vigia.—Con el estro peruano—que varios tonos recorro,—he recordado la fábula—de los parros ladrones.

—¡Qué gracia!—Como saben nuestros lectores, la plazuela de las Tendillas viene siendo de tiempo inmemoria uno de los centros en que los mozos de cordel tienen establecidos sus públicos casinos y donde acuden en su busca los que necesitan de sus ácidos servicios. Engracia á la antigüedad de esta costumbre puede tolerarse; pero que por ello se vean obstruidas constantemente las aceras y sobre todo se permitan molestar á los vendedores transeúntes y los que no son vendedores con voces y tromas de mal género, nos parece que no se debia consentir. Hace algun tiempo que nos ha parecido advertir que los héroes de la huida van sacando los pies del plato.

—Yo voy.—Mañana, como hemos dicho,—por ser dia de Santiago,—en la plaza de los toros—teódrán los aficionados—vacas de casta valiente,—ruedas, cohetes y disparos—y al que lo toque por suerte—de la novilla el regalo—podrá comer á la noche—albóndigas ó estofado—reunido con cuatro amigos,—una guitarra y un jarro.

—Adelante.—En la noche del jueves tuvo lugar en el teatro de Moratin una funcion dramática y de baile, por la sociedad La Amistad Cordobesa. Con mucho gusto vimos que estos jóvenes aficionados van cada dia haciendo mayores adelantos en el difícil arte que cultivan, adelantando de que dieroa sobrada muestra en la egecucion de la comedia El Espejo y la consola y la pieza en un acto Aguador y misántropo. Tambien en el baile notamos mas perfeccion y maestria. Nos felicitamos de que esta sociedad siga dando excelentes resultados, que le proporcionan en cambio todos los dias nuevos aplausos.

—Me quedo.—Si el termómetro no baja—no van á volver muy frescos—los que en busca de aventuras—van en el tren de recreo;—porque hará calor en Cádiz—y hará calor en el Puerto—y contal temperatura—las diversiones son coro.

—Se animan.—La primera banda de música tocará en el paseo de la Victoria en esta noche las siguientes piezas.

1.º El cazador, paso doble.—2.º Cuarteto fical del Rigoleto.—3.º El Vals del Beso.—4.º La Alianza, jota.—5.º El Nardo, vals.—6.º Las brisas, danza.

Cazador de tus amores—nina, esta noche en paseo—voy á regalarte un nardo—cuando esten tocando el beso;—y si tus padres me aceptan—compondremos un cuarteto—y arrullados por las brisas—la alianza firmaremos.

—Sea enhorabuena.—Tenemos entendido que S. M. se ha dignado nombrar caballero comendador de la real y distinguida orden espadola de Carlos III al señor D. Agustín Carbonell y Cárdenas, nuestro apreciable amigo y paisano, administrador principal de propiedades y derechos del Estado de la provincia de Sevilla.

(442)

XXXIV.

LA ROSA Y LA GRUTA MISTERIOSA.

Cuando el baron de Salavas se hubo bajado de la silla de posta, é Inesia vió subir á ella á Leonardo con un desconocido, ella dió agudos gritos y torrentes de lágrimas corrieron de sus ojos. El postillon, que estaba vendido á los raptos, no se cuidó de ellos, y el carruaje partió de nuevo. Se detuvieron al amanecer en una árida ospiña á la puerta de una casa aislada, donde los recibió una mujer de cierta edad, los introdujo en una habitacion, cuyas ventanas estaban cerradas; allí, el péfido Leonardo se arrojó á los pies de la jóven é hizo caer toda su culpa en la violencia de su pasion: Inesia le ábrumó

(447)

que hemos hecho, tendreis necesidad de descansar; me voy para dejaros en libertad de acostaros.

—Esto era lo que deseaba Inesia. —¡Oh! Dios mio: dijo entrando la señorita Ariana; ¡cuán pálida estais! ¿sufrís?

—¡Si sufro, Dios mio! Y cómo es posible que me hayan traído hasta aquí, sin que nadie me haya defendido? He atravesado ciudades, campos habitados, y nadie ha oido los gritos de una desgraciada victima.

—No es extraño; y puedo deciros en confianza, que monsenor, es decir, mi amo, habia enviado un correo, que no dejaba de repelir á los pasajeros: Respetad los viajeros de la silla que me sigue; viene en ella el Sr. Leonardo.

—¡Cómo! ese nombre... —Este nombre tan insignificante oculta otro, que el correo de mi señor decia á los pasajeros. Conocéis muy bien que nada se mezcla en los asuntos de un gran señor.

—¡Qué desgracia! ¿soy! Y ¿podré al

(446)

Era esta un ama de gobierno, que tendria al menos sesenta años, y que respondió:

—¿Qué quiero monsenor? —Os he prohibido ya honrarme con este título que no me corresponde.

—Es verdad; lo habia olvidado. —Ariana, servid á esta hermosa jóven, segun las instrucciones que os he dado, y cuidad de satisfacer todos sus deseos. La recompensa que os daré será proporcionada á las atenciones que tengais para ella y á vuestro celo en servirle.

Ariana hizo una señal de obediencia á Leonardo y un profundo saludo á Inesia, diciendo: —Me habian dicho que la pupila del señor baron de Salavas era muy linda; pero no creí que lo fuese tanto: contad conmigo, hermosa jóven, estoy á vuestro servicio; en seguida se retiró.

—¿Cómo os sentis, señorita de Oxfeld? —continuó Leonardo sin duda, que despues de las fatigas de un viaje como el

(445)

con cargos que al parecer no le afectaban. La sirvieron un almuerzo al que no quiso tocar, y como estuviese sumamente débil, la jueña de la casa la colocó vestida sobre su propia cama; por la noche tomó Inesia una taza de caldo y se durmió. Cual no sería su asombro al despertar encontrándose en la misma silla de posta con Leonardo y su criado. Su sorpresa se aumentó cuando la dijeron que habia viajado tres dias sin despertarse, y comprendió que la habian dado un narcótico en la taza de caldo.

Se detuvieron esta vez en casa de un viejo labrador que hizo á Leonardo los mayores cumplimientos y le prometió guardar su prisionera. Esta pasó allí una noche muy agitada, negándose á tomar ningun alimento con el temor de que la diesen otro narcótico. Sin embargo, estenuado de necesidad, aceptó de la mujer del labrador, que parecia una honrada campesina, unas sopas que la volvieron las fuerzas. La dejaron descansar todo el dia y

La Razon Española. Hacer cinco dias que nuestro apreciable colega madrileño que lleva este titulo no visita nuestra redaccion. Esperamos que quien corresponda hará desaparecer los obstáculos que nos impiden verlo.

Aclaracion. Al publicar anteayer los datos de la recaudacion verificada en esta provincia en el mes de mayo último, se puso equivocadamente el mes de agosto. El buen juicio de nuestros lectores comprenderá desde luego este involuntario error.

Reclamaciones. Parece que por varias personas de esta capital se van á elevar al gobierno diferentes reclamaciones contra las nuevas tarifas para la exaccion del impuesto de consumos.

Apretavis. Ya el calor acrecienta; ya sus rigores resistir no se pueden, ni los sudores. Ya de los baños empiezan las visitas—cuál otros años.—Allí buscó el alivio—qué yo deseo,—pues con esas calores—yo me mareo:—que su frescura—según muchos lo dicen,—todo lo cura.—Niñas de blanco rostro,—de formas bellas,—vosotras, de ese cielo—sois las estrellas;—llegad muy pronto—y no seais las últimas—en el remedio.—Allí las manitas olías—y blandas brisas—os robarán Jichosas—vuestras sonrisas,—ya no me espanto—que jugar con vosotras—les gusto tanto.—Atento las escucho—que sus rumores,—son como el eco grato—de los amores;—y cariñosas—me envuelven en su seno—voluptuosas.—Venid para que cuente—vuestras bellezas—entre dulces suspiros—y mil ternezas;—venid muy pronto—y no seais las últimas—en el remedio.

Bueno. Dicese en Málaga que el día 5 de agosto saldrán de dicho punto los ingenieros que deben empezar el ramal de vía férrea de Córdoba á Belmez.

Heridos.—Hoy tenemos mas noticias de lo ocurrido en Fernan-nuñez como ayer indicamos. Un hijo de un sujeto muy conocido en aquella villa se ha herido gravemente en el costado izquierdo por un estoque. El agresor tambien tiene una herida en la cabeza. La cuestion parece que se promovió por causas triviales. Tambien hay otros varios heridos aunque leves. Uno de los mas acreditados facultativos de esta capital parece que se halló anteayer en una consulta, acerca de la curacion del herido mas grave.

Es natural.—Nos escriben de la villa de Arhal, participándonos el entusiasmo de que se encuentra poseido aquel vecindario, con motivo de la nueva vía férrea que ha de pasar por aquella villa.

Acete de petróleo.—Ya que va generalizándose tanto el uso de este acete, nos parece oportuno reproducir en este lugar lo que acerca de tal combustible hemos leído en los periódicos ingleses: es una manera facilísima de conocer si esta materia es inflamable, como se cree por muchos, ó si puede inspirar confianza para el uso doméstico. En vista de los accidentes que ha originado el uso del petróleo, ó sea el acete mineral, los periódicos ingleses indican que la causa de los siniestros que ocurren reconocen por origen el empleo de aceites minerales imperfectamente depurados. Cuando el petróleo no arde á una temperatura de 50 grados centígrados, no puede haber el menor peligro en su uso; y por lo tanto, es de todo punto indispensable comprarlo con las condiciones que acabamos de indicar. Después de formulado este hecho, se necesitaba un medio sencillo y que se encontrase al alcance de todas las personas para reconocer los aceites que no pueden arder á una temperatura de 50 grados centígrados. Esta circunstancia se averigua de una manera muy sencilla. Se llena una cubara del acete que se desea ensayar, y se le acerca un fósforo encendido; si después de haber pasado varias veces el fósforo por la superficie del acete no se inflama, puede emplearse sin temor alguno.

Buena broma.—En Tortosa ha habido festejos y en los festejos novilladas y en las novilladas varios heridos, algunos de gravedad. Es menester no abusar de los toros porque no conviene jugar con gente de cuernos.

Cuestion del dia.—El ayuntamiento de Valencia ha mandado una comision á Madrid para tratar de llevar á cabo el ecabazamiento por la contribucion de consumos.

Via férrea.—El día 15 del próximo agosto se verificará la inauguracion total de la linea del Norte. Va á ser toda una solemnidad. Es esta un suceso de grande interés. La España estará muy en breve en puuto á ferro-carriles á la misma altura que las demás naciones. ¡Lástima que la linea general de nuestra Andalucía no adelante con toda la rapidéz que se

desea! Luego que esté terminada, nos hallaremos á las puertas de las principales ciudades del mundo. Vivir para ver.

Pérdida del vapor Sanluicar.—En la mañana del pasado miércoles navegando por la barra de Sanluicar, en la punta llamada de Montijo, chocó contra un peñasco perdiéndose completamente. La causa fué la espesa niebla que se levantó. Toda la tripulacion y cargamento se ha salvado.

Apaga y huye.—Si el año de 1864 pertenece al siglo de las luces, el de 1868 fué el de la facundia, ó el de las papas: feed y horrorijázos.

En el archivo de la iglesia parroquial de San Cecilio de Granada, en el libro 1.º de bautismos, folio 80 vuelto, se encuentra un documento, por cierto muy original, firmado por el beneficiado de dicha parroquia, que escrito en lenguaje propio de aquel tiempo y copiado literalmente, dice así:

«En Granada, domingo 13 de julio de 1508 años. En esta parroquia del Sr. San Cecilio, Catalina Hernandez, mujer de Hernan Sanchez, á las cinco horas de la tarde empezó á moverse con dolores como si fuera de edad, hasta 7 de la tarde echó 3 y así fué prosiguiendo en su mayor en ciertas horas de la noche: hasta la mañana siguiente habia 9 criaturas despues lunes siguiente entre diez y once del dia echó otro, y esto no parecia ser criatura, y el miércoles á las dos de la tarde echó otro, el cual el beneficiado, y el sacristan y criados de la casa lo vieron, y al parecer no parecia ser criatura pues que tenia los ojos y orejas diferentes de criatura humana, sin brazos; la madre le abrió la cabeza y le hallaron una vejiga de agua y un gusanillo dentro, á todo lo cual susodicho le vieron muchas personas; lo vieron Hernan Diaz, panadero, Maria Nijos y Ana Bienceja, criadas; estas vieron Isabel Lopez y la vecina de ellos; Coban vió otros dos que son 13, y juntamente con los de arriba y Castillejo y su mujer, y otros muchos testigos.—Sigue la firma.

Nota. De no expresarse en la anterior partida el acto del bautismo, se justifica que nacieron muertos; lo cual ha sido el fundamento histórico de esta tradicion.»

Tendrá que oír.—Vemos en algunos periódicos franceses que se elogia á un portugués de 17 años, que solo con el auxilio de las manos imita perfectamente el sonido de la flauta y toca las piezas mas difíciles sin faltar á la afinacion y al compás. No sabemos si lo crearán en Inglaterra.

Catástrofe.—El Courier de Lyon trae los siguientes detalles sobre la catástrofe ocurrida en el Sione, en el vapor La Mouche:

«A las dos y media de la tarde del último domingo, La Mouche salió de su embarcadero, y á poco tiempo tocó en un banco de arena. El choque imprimió una fuerte sacudida al vapor, y lo obligó á inclinarse: los numerosos pasajeros que en él iban se lanzaron precipitadamente sobre cubierta, al zozobrar el barco segunda vez los lanzó á todos sobre la baranda de uno de sus costados, que se rompió, cayendo al agua mas de sesenta personas entre hombres, mujeres y niños. La confusion natural se aumentó con los gritos y lamentos de los que desde la ribera estaban presenciando el acontecimiento. Muchos se lanzaron al agua para ver de salvar á algunos de aquellos desgraciados, pero solo lograron aumentar el número de las victimas, porque en su agonía los sumergieron los que ya se estaban ahogando. Entre los que perecieron por salvar á los naufragos, se cuentan el capitán del vapor. Al anochecer las olas habian arrojado á la playa 25 cadáveres, 12 de hombres y 13 de mugeres. Una sola de estas últimas ha podido ser vuelta á la vida, despues de media hora de immersion. Se cree que apenas llegarán á 20 los que, á costa de grandes esfuerzos, hayan podido ser salvados.»

El secretario de la redaccion, ISIDORO BADA.

Junta provincial de Beneficencia de Córdoba. Debiendo procederse á nueva subasta para el abasto de 150 arrobas de lana del país que se necesitan para los establecimientos provinciales de Beneficencia, por no haber sido admitida la proposicion presentada en la anterior, he dispuesto tenga esta lugar el dia 5 del próximo mes de agosto á las 12 de su mañana en mi despacho, bajo las condiciones que estarán de manifiesto en la Secretaria de esta Junta, fíjanlose su tipo en el acto de la subasta.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen interesarse en ella.—Córdoba 23 de Julio de 1864.—El Presidente, Manuel Ruiz Higuero.—El Secretario, José Bellido,

Boletín religioso.

Hoy.—Sta. Cristina, virgen y mártir.—Mañana.—St. Santiago, apóstol, patron de España, y St. Cristóbal, mártir.—Jubiléo cinculan.—Amos dias en la parroquia de Santiago.—Jubiléo extraordinario.—Mañana en la iglesia de San Pablo.—Mañana predicará en la Santa Iglesia Catedral, el Sr. D. Manuel Enriquez y Rivas.—Mañana se celebrará en la iglesia parroquial de Santiago, la solemne funcion á su titular, en la que predicará el Sr. D. Mariano de Vega del Castillo.—Los asociados á la corte de Maria, visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Sol, en la Catedral.—Mañana Ntra. Sra. de la Encarnacion, en su iglesia.

Espectáculos.

PLAZA DE TOROS. Con superior permiso se ejecutará una variada y divertida corrida de vacas en la tarde del día de Santiago 25 de julio de 1864. Presidirá la plaza la autoridad competente. Se lidiarán, banderillearán y esloquearán seis vacas de la acreditada ganaderia de D. Rafael José Barbero, vecino de esta ciudad, por una compania de aficionados de Córdoba, Granada y Málaga. Concluida la lidia se regalará UNA BONITA NOVILLA al que obtenga en su billete de entrada igual número que el que salga del sorteo intervenido por la autoridad. Despues de terminada la rifa se quemarán vistosos y variados FUEGOS ARTIFICIALES, concluyendo el espectáculo con una hermosa luz de bengala, con la que parecerá estar alumbrada la plaza con el sol de mediodia.

NOTAS. Se recomienda al público la observancia de todas las prevenciones de ley para el buen orden y gobierno de la plaza, inserta en los anuncios anteriores. La plaza se abrirá á las dos y media y dará principio la funcion á las cuatro y media.

PRECIOS.—Sombra.—Azotea de arastradero, 50 rs.—Palcos, 30.—Barandillas, 4.—Grada cubierta, 1.—Entrada general, 4 rs.—Sol.—Azotea de puerta, 15 reales.—Palcos, 10.—Entrada general 20 cts.—Los niños menores de 7 años y tropa uniformada entrarán des con una entrada.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez. Imprenta, Librería y Litografía del DIA RIO DE CORDOBA, calle de S. Fernando núm. 34.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID. Cotizacion oficial del 46. Consolidado 54-40 c. Diferido 46-00. Deuda amortizable de primera clase 57-00. Id. de segunda 42-00. Id. del personal 25-45. Acciones del Banco de España 202. CORDOBA. Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del día 22 de Julio á igual hora del 23. Trigo 190 fanegas de 49 á 53 r. Cebada 99 fanegas de 00 á 00. Aceite en los molinos á 44. Id. en la ciudad á 56. Jabon blando á 17 cuartos libra. Carne de vaca á 42 cuartos libra. SEVILLA. En la Alhondiga. Trigo de 45 á 64. Cebada de 26 á 28. Fuera de la Alhondiga. Trigo de 28 á 55 1/2. Cebada de 23 á 26 1/2. Habas de 33 á 36. Aceite de 48 á 48. GRANADA. Trigo de 48 á 58. Cebada de 32 á 34. Habas de 49 á 52. MALAGA. Trigo de 49 á 64. Cebada de 34 á 32. Habas de 36 á 41. Aceite de 48 á 49. JERKY. Trigo de 48 á 56. Cebada de 24 á 28. Habas de 39 á 42. JAEN. Trigo de 44 á 53. Cebada de 24 á 24. Habas de 28 á 29. Aceite de 00 á 53, dentro.

Calle Ambrosio de Morales frente á la fonda de Rizzi. Sus precios son los siguientes: de Córdoba á Madrid. Berlina, 507 rs. Interior, 440. Rotonda, 260. Cupé, 300. Idem de Córdoba á Santa Cruz. Berlina, 499. Interior, 366. Rotonda, 285. Cupé, 226. La Madrileña. Salen para Madrid los dias pares á las 4 de la madrugada. Entran los impares entre 9 y 40 de la noche. Calle de la Libreria núm. 20, Alfonso Maroto. Precios, como la anterior. La Castellana. Salen para Madrid los dias pares entre doce y una del dia, entra los mismos entre once y doce de la noche. Precios, como la anterior. La Victoria. Salen para Madrid los dias impares á las 4 1/2 de la tarde, y entran los mismos de 9 á 40 de la noche. Precios, como la anterior. Su administracion esquina de la calle de la Libreria. Fiestas Andaluza-Sevillanas. Salen para Madrid los dias impares á las dos de la tarde, y llegan de nueva á diez de la noche. Precios, como la anterior. Su administracion esquina á la Cuesta de Lujan. La Castellana. Salen para Madrid los dias pares á las 3 de la tarde, y entran de dicho punto los mismos dias á las 40 de la noche. Precios, como la anterior. Su administracion se ha situado en la calle de la Esperteria núm. 4.º. La Andaluza. Salen para Lucena todos los dias á las 6 de la tarde. Entran todos los dias á las dos de la madrugada. Precios, Berlina, 68 rs. Interior, 46. Calle de Lucano, antes del Potro núm. 14, por D. Alfonso Maroto. El coche que sale para Cádiz á Málaga sale todos los dias á las dos de la madrugada y entran de dos á tres de la tarde. Sedepacha en el mismo punto. La Malagueña. Salen para Málaga y Granada en el presente mes los dias impares á las 3 de la tarde, y muda de coche en Antequera para salir á Granada; los precios de los asientos de uno y otro punto se hallan de manifiesto en su oficina, calle de S. Fernando número 47. La nueva Andaluza. Sale para Montoro los dias impares á las 5 de la tarde, y entra los pares á las nueve de la noche. Precios: á Montoro, Berlina 38 rs. Interior, 30. A Pedro Abad, Berlina 27 rs. Interior 24. Al Carpio, Berlina 23 rs. Interior, 18. Se despacha en casa de D. Alfonso Maroto, calle de Lucano núm. 44. La Calesera en posta á Santa Cruz. Sale todos los dias impares á las 8 de la noche. Entra los pares á las 2 de la tarde. Su administracion parador de la Merced. Sierras-correos. Los billetes para Madrid se despachan calle de San Pablo. El importe de cada asiento es 320 rs.

Correos. ENTRADAS. De Madrid y su carrera á las nueve y cincuenta y cinco minutos de la noche. De Sevilla por el ferro-carril á la una y treinta minutos de la tarde. De Málaga y su carrera á las tres de la tarde. De los pueblos de la sierra á las 4 de la tarde. De Cadix y su carrera y de Sevilla y la suya por el ferro-carril á las 4 y 45 minutos de la noche. De Ecija, la Carlota, Fuente Palmera, Guadalcázar, S. Sebastian de los Ballesteros y Victoria á las diez y diez minutos de la noche. SALIDAS. Para Madrid y su carrera á la una de la madrugada. Para Sevilla por el ferro-carril á las cuatro y quince minutos de la tarde. Para Málaga y su carrera á la una de la madrugada. Para los pueblos de la sierra á la una de la madrugada. Para Cadix y su carrera, Sevilla y la suya por

en el parador de Vista-Alegre frente al Pretorio y en su oficina central frente á la fonda de Rizzi, siendo sus precios los mismos que hasta el dia.

Empresa de transportes. En combinacion con el ferro-carril de Sevilla á Córdoba para Montilla, Aguilar, Lucena, Benamejil, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto, Salen de Sevilla los lunes, miércoles y viernes. Salen de Córdoba los martes, jueves y sábados. Los efectos que se hayan de trasportar deben quedar entregados el dia antes de la salida. Los precios son muy arreglados. Se despachan en Sevilla por D. Rafael Lacambra, plaza de Villasis. En Córdoba por D. Alfonso Maroto, calle de Lucano núm. 44, antes del Potro.

Mensajerias acoradas de D. Benito Ferrer. Esta empresa, unida en su clase en la carrera de Madrid, ha establecido una oficina central para la percepcion y entrega de los efectos que se conducan en las mismas. Dicha oficina se halla situada en la calle de S. Fernando 47, en la cual se admiten arrobos y pasajeros á precios convencionales. Continúa su administracion principal en el campo de la Merced núm. 24 como punto de partida y llegada de las galeras y tan aproposito por la proximidad á la estacion del ferro-carril. La salida de las galeras es á las 5 de la mañana un dia si y otro no, invirtiendo solo dos hasta Santa Cruz de Madala.

Galeras. En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle de Potro posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerias de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los dias pares, á precios convencionales.

Correos. ENTRADAS. De Madrid y su carrera á las nueve y cincuenta y cinco minutos de la noche. De Sevilla por el ferro-carril á la una y treinta minutos de la tarde. De Málaga y su carrera á las tres de la tarde. De los pueblos de la sierra á las 4 de la tarde. De Cadix y su carrera y de Sevilla y la suya por el ferro-carril á las 4 y 45 minutos de la noche. De Ecija, la Carlota, Fuente Palmera, Guadalcázar, S. Sebastian de los Ballesteros y Victoria á las diez y diez minutos de la noche. SALIDAS. Para Madrid y su carrera á la una de la madrugada. Para Sevilla por el ferro-carril á las cuatro y quince minutos de la tarde. Para Málaga y su carrera á la una de la madrugada. Para los pueblos de la sierra á la una de la madrugada. Para Cadix y su carrera, Sevilla y la suya por

el ferro-carril á las doce y veinte y cinco minutos de la madrugada.

Para Ecija, la Carlota, Fuente Palmera, Guadalcázar, S. Sebastian de los Ballesteros y Victoria á la una de la madrugada. Campanadas que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurriese el mismo. Catedral, 4. S. Pedro, 2. S. Andrés, 3. S. Lorenzo, 4. Sta. Marina, 5. S. Nicolás de la Villa, 6. S. Miguel, 7. Compania, 8. S. Juan, 9. Agerquia, 10. Santiago, 11. Magdalena, 12. Espiritu Santo, 13. San Basilio, 14. Merced, 15. Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, San Nicolás de la Villa, Salvador, Sta. Marina y S. Andrés, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila.

Cosarios. Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se espresan: Posada del huerto de S. Pablo. BAENA Antonio Morales, y Gerónimo Espi. IDEM. Andrés Rabadan. AGUILAR. Manuel Ramirez. Posada de S. Antonio. FERNANDÚÑEZ. Rafael Serrano, Juan Garcia, Alonso Rubio, José Serrano, Juan Ortega, y José Rodriguez. CAÑETE. Manuel Gutierrez. SANTA ELIA. Juan Castellano. Posada del Toro. OREJO. Francisco Diaz y Andrés Perez. Posada de la Palla. POZOBLANCO. Juan Colchero. PALMA. José y Juan Perez. MONTALBAN. Agustín Robles y Juan Castellero. ECIZA. Salvador Dieguez. ANDUJAR. Juan Montoro. OREJO. Francisco Sanchez. BAENA y Lucena. Isidro Colodrero. Posada de la Maderas. MONTORO. Francisco de Luque. ECIZA. Antonio Escalera. Posada de S. Rafael. CASTRO. Francisco Manuel Carpio. CASTRO. Juan Romero. LA CAMPANA. Andrés Montero. AGUILAR. Francisco Perez. Posada del Potro. RAMBLA. Rafael Panadero. Posada de la Espada. MONTORO. Ildefonso Caballero. VISO. José Lopez, Ildefonso Ruiz y Juan Calvo. POZOBLANCO. Antonio Morales. Posada nueva del Carmen. BUJALANGUE. José María Valera y Francisco Venjelada. POZOBLANCO. Joaquin Redondo. VILLA DEL RIO. Pedro Hoyano, ESPINEL. José, Juan y Antonio Madrid. CASTRO. Juan Antonio Bravo. CARLOTA. Juan de la Cruz. Posada del caño Benecoguerra. PORCUNA y CAÑETE. Benito Garrido y Garrido.

Posada de Sta. Marta. FUENTETREJUNA. Miguel Sanz y Joaquin Benavente. P. IGCO. Ciccilio Arenas. Posada de las Yerbaz. ADAMUZ. Berclomó Obrero. DOÑA MENCIA. Cristoval Nevaz. VILLAFRANCA DE CORDOBA. José Jurade y Juan Buenestado. BUJALANGUE. Francisco Rodriguez. VALEBUZELA. Francisco Garoia. ANDUJAR. Francisco Gomez. Posada del Obispo Blanco. ADAMUZ. Cristoval Arenas y Juan Antonio Valverde. MONTORO. Manuel Tabares y Francisco Luque. PEDRO ABAD. Ildefonso Castilla. VILLAFRANCA. Miguel Estremera, Rafael Rodriguez y José Arjona. Posada de la Paja. PINCO. Antonio Aguilera. PUENTE GENIL. Cristóbal Godoy y José Morales. Posada nueva de la calle de S. Pablo. CARPIO. Fidel Charquero. Casa de la fuente, Catedral. CABRA. Gabriel de Puentes (a) Floro. Carrera del puente núm. 79. ECIZA. Fernando Roman. Palma 40. GRANADA. José y Antonio Sanchez.

Franqueo

de la correspondencia. CARTAS PARA EL INTERIOR DE LAS POBLACIONES.—Desde está establecido, hay que poner un sello de 2 cuartos por cada media onza de peso ó fraccion de ella; y por estas no se pagará el cuarto llamado del cartero. PARA TODOS LOS PUEBLOS DE LA PENINSULA Á ISLAS ADYACENTES, el franqueo es obligatorio. Un sello de 4 cuartos por cada media onza ó fraccion de ella. Certificadas: Además de los sellos de franqueo, otro de 2 rs. PARA CUBA Y PUERTO-RICO. Un sello de 4 real por cada media onza ó fraccion de ella. Certificadas.—Además del franqueo, un sello de 4 rs. PARA LAS ISLAS FILIPINAS. Un sello de 2 rs. por cada media onza ó fraccion de ella. Certificadas. Además del franqueo, cuatro sellos de 2 rs. cada uno. Por los vapores ingleses. Un sello de 2 reales por cada cuatro adarmes ó fraccion de ellos. Certificadas. Además del franqueo, un sello de 2 rs. PARA AMÉRICAS AMERICANAS. Un sello de 4 rs. por cada cuatro adarmes ó fraccion de ellos. PARA INGLATERRA. Es voluntario el franqueo.—Un sello de 2 rs. por cada 4 adarmes ó fraccion de ellos. Certificadas.—Además de. raqueo, un sello de 4 rs. PARA FRANCIA. El franqueo es voluntario. Tres sellos de 4 cuartos por cada 4 adarmes ó fraccion de ellos. Las cartas no franqueadas, pagan por el mismo peso de cada 4 adarmes 2 rs. Certificadas. Además del franqueo, un sello de 3 rs. PARA BELGICA, ITALIA, etc.—No se puede franquear.

NO M S GANASI

LE CHROMACOME, tinte... inapreciable descubierta por el químico William W. A. T.



PARA LA VENTA POR MAYOR, dirigirse en Cádiz a los Sres. Taconnet y comp. calle de S. Francisco núm. 13.

Obligaciones al portador de 100 francos (380 rs. vn.), 500 francos (1,900 rs. vn.) y 1,000 francos (3,800 rs. vn.).

Se reciben en pago de los nuevos títulos los cupones de interés del empréstito Rothschild de 1860.

Almoneda. Se abre de varios efectos y a precios sumamente arreglados, desde las 10 de la mañana a las 2 de la tarde.

Subasta. En subasta privada se arrienda un olivar en término de la ciudad de Bujalance, compuesto de 3000 pies.

Vino de Valdepeñas. A la calle de las Cabezas núm. 5, ha llegado una partida de dicho vino de superior calidad.

Arriazgo. En la noche del jueves catorce se ha encontrado un caballero una sortija de señora en el Círculo de la Amistad.

Arriamiento de fincas rústicas. En las inmediaciones de la adrid se arrienda una grande hacienda compuesta de edificios para viviendas.

Venta. Se vende un caballo negro, de 8 años de edad, que puede servir para silla, carga y tiro.

Colocacion. Un joven que tiene personas que puedan informar y que ha sido soldado del Depósito de caballería de esta ciudad.

HIELO ARTIFICIAL CORDOBES.

Este precioso y tan necesario artículo se espenderá en adelante a los precios siguientes: En el depósito, calle del Reloj núm. 6: La arroba a 12 reales.

POSTATO DE HIERRO. Este nuevo ferruginoso reúne la composición de los huesos y de la sangre, y contiene el hierro en el estado líquido.

BANCO DE PROPIETARIOS.

Establecido en Madrid calle del Clavel número 44. Nueva renta a la propiedad inmueble y a todos los valores corrientes. Préstamos a los Socios con derecho a amortizar el capital paulatinamente.

LA ESPANOLA, compañía general de seguros contra incendios a prima fija, aprobada por el Gobierno y establecida en el año de 1841.

GARANTIAS: 23 años de existencia.—80 millones de capital social responsable. Capitales asegurados hasta fin de 1863, 2,477.291.230,42.

Los asegurados pagan anualmente las primas convenientes a firmarse las pólizas, sin aumento ni recargo de ninguna clase, haya pocos o muchos sin éstos: peritos nombrados por ambas partes.

DENTISTA MECÁNICO. DON JOSÉ SERRANO Y GARCÍA, PROFESOR DENTISTA MECÁNICO. Ofrece al público sus conocimientos y sus trabajos, en su casa habitación, calle de San Fernando.

LIBROS. En el despacho del Diario de Córdoba se realizan los siguientes libros: Aventuras de Gil Blas de Santillana, última edición adornada con 43 grabados.

LIBROS RAYADOS. Al despacho de este periódico ha llegado un extraordinario surtido de libros rayados en blanco, de todas clases y precios.

Graneros. En uno de los mejores sitios de esta ciudad se arriendan dos: las personas que los necesitan podrán avistarse con D. Francisco P. Ruiz, Sillería 3.

Venta. Se vende un reverbero con cuatro caras y sus armas correspondientes y en muy buen estado.

Arrendamiento. Para desde 4 de Enero de 1865, se arrienda el Cortijo del Camarero alto, situado en la campiña y término de esta Capital.

Vinagre. En la plazuela de la Compañía, casa de la Torre, núm. 7, se vende vinagre de yema superior a 20 rs. arroba.

Salón de Apolo, Carrera del Puente núm. 412. Se dan lecciones de bailes de sociedad y de palillos, desde las 9 hasta las 11 de la noche.

Espartero. Se vende el de los sembrados de la dehesa de choza Redonda compuesto de 250 a 280 fanegas de tierra.

BAZAR DE CAMAS INGLESES, EN CORDOBA, calle de Ambrosio de Morales núm. 1. En Sevilla, plaza del Pan núm. 4.

Se timbra gratis el papel en el despacho del DIARIO DE CORDOBA, a todo el que lleve una caja de papel de dicho establecimiento.

AGENCIA DE NEGOCIOS bajo la dirección de los señores MUÑOZ Y BARBERINI. Los asuntos, objeto preferente de esta casa serán: compra y venta de frutos y fincas.

Almoneda. Con una considerable rebaja en sus precios, queda abierta de nuevo la almoneda de diferentes efectos y enseñores de casa.

Arrendamiento. Se hace de una casa calle de la Candelaria de esta ciudad, marcada con el núm. 44, con cuadra, pajar y entrada para carruajes.

Hielo. El depósito de nieve de los pozos de Trassiera que se halla en la plazuela de Hinojares núm. 6, desde el día de San Juan próximo se trasladará a la parroquia de San Miguel.

El esterminador instantáneo y radical de las chinches. Mr. Pierre, químico de París, ha descubierto esta especial composición, la cual usándola por medio de sahumerios y haciendo cuanto dice la instrucción que hay en cada caja.

Prodigios para la tos y constipados.—Pastas carameladas, hechas por un procedimiento alemán, que observando el sencillo método que se espresará en el depósito, cura hasta las más antiguas é inveteradas.

Almoneda. Se abre de varios efectos, desde las 10 de la mañana a las 6 de la tarde, en la casa núm. 7 calle Calleaveja, parroquia de San Lorenzo.

Venta. A voluntad de su dueño y en subasta extrajudicial, que tendrá lugar el día 27 del corriente a la una de la tarde en el parador de Valdepeñas.

Almoneda. En la calle del Conde de Gondomar núm. 1.º se abre almoneda de varios muebles. Bojes. Se venden de todos tamaños a precios arreglados.